

曲阜25个文化“两创”示范点盘活自身资源

有品牌、有特色、可观摩、可推广

记者 易雪

观摩促提升,比学共奋进。10月21日,曲阜举行文化“两创”示范点建设观摩交流活动暨阶段性工作总结推进会。活动当天,各镇街、有关部门单位、首批25个文化“两创”示范点负责同志先后来到尼山镇鲁源新村、孔府印阁、鲁城街道龙虎社区、市民政局和裕隆集团孔府药厂“两创”示范点观摩。

观摩结束后,围绕打造“有品牌、有特色、可观摩、可推广”的文化“两创”示范点,推动文化“两创”落地、落在群众中、落在生活里等方面进行了深入交流,并对下一步工作进行安排部署。

今年以来,曲阜市聚焦村居、社区、学校、机关单位、文化服务场所、企业6大类,积极推进文化“两创”示范点建设,其中首批文化“两创”示范点立足自身实际创新工作思路,各示范点深入挖掘传统文化与生产生活的契合点、切入点和关键点,全面提升基础设施和文化氛围,日常活动持续不断,展演展示项目出彩出新,积极探索打造各具特色的文化“两创”示范点品牌、活动品牌、项目品牌。

尼山镇鲁源新村
儒学美德示范街区

作为文化“两创”示范村居,鲁源新村打造以“流淌的经典”为主题的儒学美德示范街区,建设鲁源书房、汉风艺术、礼乐雅集、手造集市等文化主题店铺,形成集文化展示体验、传统美食品尝、文创产品销售等于一体的文旅、商业综合街区。实施好人广场、新时代文明实践站改造提升,培育《孔子说》《礼仪之邦》等群众性展演项目。

鲁城街道龙虎社区
老街老胡同老味道

作为文化“两创”示范社区,龙虎社区实施了墙面改造,打造特色胡同文化,充分展现老街老胡同老味道。新建新时代文明实践站。常态化评选“孝养”“和美”“诚信”示范户等典型代表。

曲阜市民政局
勤德善助仁爱民政

作为文化“两创”示范机关,曲阜市民政局创新实施“一七五三”工作法,将传统文化融入到机关文化、办公环境、业务工作、文明创建等方面,打造“勤德善助·仁爱民政”品牌,通过宣传片、宣传折页等多角度展示传统文化融入民政事业高质量发展重要成效。

孔府印阁
研发系列主题印案

作为文化“两创”示范场所,孔府印阁实施整体改造提升,新建印信历史文化长廊、篆刻艺术馆,研发优秀传统文化系列主题印章和多语种印章,顺利完成尼山世界文明论坛伴手礼设计制作。

裕隆集团孔府药厂
建设文化“两创”平台

作为文化“两创”示范企业,裕隆集团成立中医药御医工作室,建设“一轴两厅一堂一室、两路一广场一体验园一特色车间”的文化“两创”平台,将儒家文化、中医药文化融入企业文化,把孔府精华、儒学符号植入医药产品,融入企业生产经营管理全过程,推进孔府制药“弘道明德·儒药厚生”文化“两创”品牌建设。

“流动博物馆”走进邹城文化“两创”示范点

延伸服务半径,展览就在家门口

本报济宁10月27日讯(记者 汪洸 通讯员 李莉) 10月22日,邹城市文物保护中心文博志愿服务队走进邹城市的传统文化“两创”示范点——千泉街道文博苑社区,开启“流动博物馆”进社区活动,为广大市民普及文

物知识和传统丝网印刷体验项目。

流动展板上的各种文物高清图、文字介绍吸引了不少居民和青少年。镇馆之宝西汉菜子侯刻石、史前穿孔石斧、西周时期青铜铭文滕器……一件件精美馆藏文物的介绍让大家

更直观了解邹城悠久历史、了解家乡文化。居民还可以通过手机扫描关注“邹城文博”微信公众号、“数字文博”云观邹鲁“小程序,体验博物馆“云”展览的方式,获得更丰富的文化体验。

当得知参与现场问答将会

获得“文物守护者”称号后,孩子们开启了“抢答”模式,一时之间现场气氛异常活跃。除了流动展览,现场还提供了丝网印刷传统非遗体验项目。在老师指导下,小朋友们动手实践,通过倒墨、刮印、风干等步骤印刷出来一件精美的“作品”。

此项文旅服务进社区活动,拓展了公共文化服务交流范围,使博物馆的视觉化信息展示与社区文化相融合,变“被动”社会教育服务为“主动”延伸宣传教育,构建了“社区共建”的文化两创联建平台。